



# 从神救赎史的经纶看 创世记的家谱

朴润植牧师著

(……续)

## 第二代 赛特 取代者,代替,固定者,基础或根基

赛特在亚当后一百三十年出生,活到一百零五岁,生了以挪士。又活了八百零七年,并且生而养女,共活了九百一十二岁(亚当后一千零四十二年)就死了(创5:6-8,代上1:1)。

与亚当共世八百年,八百七十五岁时目睹以诺升天。路加福音家谱中有记录为“赛特”(路3:38)。

亚当的二儿子是亚伯(创4:2)。“亚伯”的希伯来语为“黑别尔”,是“虚无、气(一口气)”的意思。这个名字暗示着他的生命将会突然结束。

作为父母都愿意给自己的儿女取一个好的名字,亚当却给自己的二儿子取名叫亚伯。由此可以看出,人类的第一始祖亚当已经体验到了因罪而受损的人生之无常与虚空。

亚当和夏娃的第一个儿子该隐属于那恶者,杀死了弟弟亚伯,破灭了亚当和夏娃对新生命的期盼。随后该隐离开了耶和华的面(创4:16),此时亚当和夏娃的心,想必十分悲痛。在二儿子亚伯被哥哥该隐残忍地杀害后不久,大儿子该隐也丢弃信仰离开了他们。同时失去了两个儿子的父母的心情该是怎样的呢?我们不由得想起了雅各的遭遇。当雅各听到最疼爱

# 亚当到诺亚的家谱

的儿子约瑟的死讯时,为他儿子悲哀了多日。他其余十个儿子都起来安慰他,他却不肯受安慰,哭喊着说:“我要到我的儿子那里去”(创37:34-35)。同时失去了两个儿子的亚当和夏娃的心情也应该是这样吧?

当极度悲伤和绝望的乌云笼罩在亚当家庭的时候,神赐给另一个儿子赛特代替了该隐所杀的亚伯,以此赐给他们安慰和期盼。亚当一百三十岁时生了赛特代替亚伯,这是神浩大的恩典,也是充满期盼和安慰的礼物。

“赛特”的希腊语希伯来语为“需特”,是“建立、固定”的意思。亚伯正如他的名字,没能享尽自己的寿数,未能生根建造,虚得像雾一般消失了。于是亚当希望通过赛特重建神的家园,并生根建造。

## (1)赛特是形象、样式与亚当相似的儿子

亚当生了形象、样式和自己相似的儿子。

创世记5:3“亚当活到一百三十岁,生了一个儿子,形象样式和自己相似,就给他起名叫赛特。”

由此宣告由赛特谱系来传承神的形象。也就是说,继承了父亲亚当形象的是赛特,而不是该隐。神的应许也赐给了赛特谱系,而没有赐给该隐谱系。这就意味着亚当堕落之后,赐给亚当的神的生命和基本形象虽然不再完全,但还是通过赛特传承了下来。

有别于动物的人生命的价值和尊严,是通过照神的形象被造的这一事实得以确立(创9:6,雅3:9)。虽然人类已经堕落,但还是继续传承了神的形象,即使这形象并不完全。

## (2)赛特是神所赐的“另一个儿子(种子)”

当该隐的后裔继续以杀人和欺诈涂炭这世界的时候,亚当醒悟到了神为了拯救人类,赐给他“另一个儿子(种子)”。因此,他感谢神,并给儿

子起名叫赛特。亚当期望并确信通过赛特谱系将打开全人类救主降临的通道。

经历了刻骨的伤痛和泪水之后,神通过赛特重建了亚当支离破碎的家庭,这是哪怕赐“另一个儿子”,也要让“女人的后裔”降世的神的热心工作的痕迹。神拯救人类的经纶未曾停歇,不断地向前迈进,终于在马利亚身上降生了耶稣基督。耶稣不是约瑟的儿子(种子),而是马利亚被圣灵感孕而生的“另一个儿子(种子)”(太1:18-20)。神拯救堕落之人的计划是大而可畏的,凭人的智慧是无法测度、无法想象的。

## (3)赛特是盼望巩固弥赛亚降临之路的名字。

赛特除了有“另一个儿子(种子)”的意思之外,还有“固定者”、“基础”的意思。从救赎史的角度讲,亚当希望传承神形象的赛特能够坚定信心,毫不动摇地坚守并巩固所应许的弥赛亚降临

## 之路。(3)

真正的教会只有建立在属灵的磐石——耶稣的话语之上才不会倒塌,阴间的权柄不能胜过他(太16:18,7:24-27)。相信末世的教会必定建立在通过赛特谱系而降临的耶稣基督这根基上。

## (4)赛特亲眼目睹了亚当的死亡和以诺的升天。

仔细计算年代就可以知道,赛特是亚当死后一百一十二年去世的,而且是在亲眼目睹以诺升天五十五年后去世的。赛特死后十四年,救世主的预表——挪亚(亚当的第十代孙)出生了。

计算>赛特去世的年代(亚当后1042年)-亚当去世的年代(930年)=112年

赛特去世的年代(亚当后1042年)-以诺去世的年代(987年)=55年

挪亚出生的年代(亚当后1056年)-赛特去世的年代(1042年)=14年



# 信仰反思

你们要将一切的忧虑卸给神,因为他顾念你们。(彼得前书5:7)

不困于忧愁,才有快乐;不困于情爱,才得自在;不乱于境遇,才有平静。人生就是一个不断归零又重启的过程。当忘则忘,身心无恙。卸下多余的包袱,让身心得到滋养,让生命活出精彩。

惟独从上头来的智慧、先是清洁、后是和平、温良柔顺、满有怜悯、多结善果、没有偏见、没有假冒。(雅各书3:17)

螃蟹横着走路,所以在它的眼中,朝前走路的人类是愚蠢的。盲人摸到象腿,惊讶地说面前有一堵墙。

“偏见”只短短两个字,却让人鼠目寸光,害人害己。大千世界,人人都不喜欢偏见,却人人都带有偏见。而能放下偏见,才是做人的最高境界。

# 清朝的基督教发展

◎黄彼得

## 一.满洲人入主中国

1621年,满洲人兴兵攻取沈阳,经过十五年的征战,在1636年打败明朝,立清太宗皇太极为第一位皇帝,改国号为清。明朝的王室流亡跑到福建,最后到台湾;直到二十六年以后也就是1662年,南明的鲁王死在台湾时,清朝才真正统一中国。

清朝仍然定都北平,最初接纳佛教徒,慢慢的接受儒家,道教和回教。至於基

权的宗教,而是要真正传福音,拯救全人类,使国家安定。政治革命不是基督教徒主要的使命,所以上帝似乎没有垂听他们当时的祷告。清朝初期,朝廷感受到明朝末期王室中有很多基督教势力的参与,因此极欲消灭基督教。但是他们当时也起用宣教士帮助改革天文历法,其中最有名的是南怀仁。

## 二.宣教士借地图向清朝王室传福音

地图;这些地图经过十二年才画成。这两位宣教士在画图测量的事上,因为地球纬度的不同,发现地球不是四方的,不是平面的,也不是圆的,而是扁圆形的。这在地球学上和太阳角度上是很新的发现;这个在中国发现的理论,也贡献到全世界。但是康熙皇帝身旁管理天文学的官员却拒绝接受这种说法;中国人认为大丈夫是顶天立地的,没有说人是倒立的,因此地球不可能是圆的。这种盲目故步自封,迷信错误的观念与排斥的心态,是落伍可耻的!

## 三.基督教对康熙帝的影响

文恩流分自西;身列四衙半夜路,徒方三背两番鸡;

五千鞭鞑寸肤裂,六尺悬垂二盗惊;惨动八垓惊九品,七言一毕万灵啼。

这首七言律诗包含的数目字有:一,二,三,四,五,六,七,八,九,十,百,千,万。这首诗歌表达了:救恩的功劳要求十字架的宝血好像溪水那样的流出;恩典很长很长的从西方而来;耶稣基督在晚上的时候经四个衙门的审判;彼得三次背弃主,鸡叫两次;耶稣受到很多的鞭打,连皮肤都裂开;耶稣六尺之躯被钉垂吊,两位强盗同钉在旁;惊动整个世界从上到下各等的人;十字架最后七句话一讲完,所有的人都伤心欲绝。康熙皇帝还有其他讚美诗,来讚美耶稣基督以表达他的信仰。

## 四.因礼仪之爭而使传福音工作停顿

1705年,罗马教廷派了一位使者,要求康熙皇帝禁止基督徒祭孔与祭祖,认为孔子与祖宗都是偶像,祭祖与祭孔都是拜偶像。这个要求令康熙皇帝非常生气;他认为祭孔与祭祖都是一种慎终追远,为人子之道表达尊敬之意的行为。因此康熙皇帝将罗马派来的大使放逐到澳门,关在牢牢直到他死。过了十年,1715年教宗革利免十一世再派人,要求康熙皇帝禁止中国基督徒祭祖与祭孔,再度被拒绝;过了五年,重复要求也再被拒绝。

因此康熙皇帝召集当时在宫廷中十七位外国的宣教士,对他们讲明中国祭祖是为子女思念父母养育之恩;人为万物之灵,自然诚於中行於外,修道的人

倘若父母有变,置之不闻,这是连动物都不如,是与中国文化相悖的。而祭孔则是尊敬孔子是圣人。康熙皇帝责备西洋人干预中国文化道德。过了一段时间,康熙皇帝再一次召聚这些宣教士,在皇宫中坦白告诉这些外国宣教士,中国的牌位不是从孔子开始的,而是中国的祖先早早知道应该孝敬父母,尊敬已经过世的人;不可将祖先与孔子列为偶像,因这些祭祀纯粹是一种尊敬的表征。

可是罗马教皇和他的使者完全不理睬皇帝的解释,坚持要求康熙皇帝下令禁止祭孔祭祖的事,结果触怒康熙皇帝,下令从今以后不准再谈基督教的事。因着天主教不了解中国文化,不体恤皇帝的立场,而演变成教会遭受禁止,这真是一件可惜的事!过了一段时期,在雍正皇帝的时候,又有禁教的事。

基督教在清朝遭受多次的拦阻,其实并非其他宗教拦阻传福音的事,而是糊涂的罗马天主教当时的传道人所种的恶果。这提醒我们,如果传福音不是把救恩放在首位,而在礼节上错误坚持西方的文化,那是很可惜的事。因这两次皇帝的禁教,所以宣教士的活动就变成不是公开的。天主教在1810年有一个统计,当时在中国十六个省分中有二十万五千信徒;过了二十九年以后,1839年的另外一份报告统计指出,全中国十三个省分有三十万信徒。

## 五.俄罗斯东正教向中国宣教

基督教除了天主教以外,俄罗斯的东正教也早来到中国传福音。俄罗斯是

在主后九百多年,一位公主嫁到希腊,就把福音带到俄罗斯,令俄罗斯成为希腊东正教国家。1685年俄罗斯东正教也差派宣教士到中国传福音,建立教会。1695年满清政府批准希腊东正教在中国设立教会,兴建礼拜堂。历史记载,1703年在北京有九位传道人,建造了一座很大的礼拜堂“罗萨庙”。1711年东正教正式向康熙皇帝请求,要差派宣教士来到中国。我们真是看到各处的基督教都关心中国人的灵魂;虽然教派,方式和人种都不一样,但是关心灵魂这个目标是一样的。因为都是接受耶稣基督的大使命,到中国传福音。

希腊东正教对在中国传福音的宣教士有几个指示:

1. 立身处世要符合宣教士的身分,不可有羞辱基督的世俗生活。
  2. 宣教士要努力学习中国语言和文化,用流利的中国语言向中国人传福音。
  3. 接受信徒时必须经过谨慎和严格的考察,不求量多,而是要真正信耶稣的人才成为基督徒。
  4. 传道人必须有谦卑,温柔,尊重人的品格。
  5. 宣教士不可参加任何官方的宴会,免得给中国人错误的印象,误会基督徒是借着俄罗斯政府的力量来传教。
  6. 当遇见耶稣会或天主教的宣教士,可以亲密来往,但要保持立场。
- 从1715年到1860年,俄罗斯东正教差派一百五十五位宣教士到中国来,每十年更换一批,可见俄罗斯东正教对中国人民灵魂的关心是很有计划的,实在值得我们敬佩和效法。

来源:翼报



南怀仁 Ferdinand Verbiest

督教是如何呢?明朝末年有很多基督徒帮助皇帝,1648年当明朝王室退到广东的肇庆时,盼望基督教能够帮助他们,就邀请宣教士到皇宫中;那一次有皇太后,皇后,太子,和其他臣子大约五十人在皇宫中受洗,期盼能够反清复明。到了1650年,明朝王室盼望耶稣会派更多的宣教士来华宣教,帮助明朝复国;可是基督教不是用来扶助政

南怀仁(Ferdinand Verbiest, 1623-1688)是个很有学问的天文学家,他替中国画了星象图和全国每一省分的地图。在康熙到皇宫中;那一次有皇太后,皇后,太子,和其他臣子大约五十人在皇宫中受洗,期盼能够反清复明。到了1650年,明朝王室盼望耶稣会派更多的宣教士来华宣教,帮助明朝复国;可是基督教不是用来扶助政



康熙皇帝

倒是康熙皇帝仍然任用许多外国的宣教士供应新的知识,同时也研究基督教。1689年,清廷与俄国签定“尼布楚条约”的时候,康熙皇帝就请了一位法国的宣教士作翻译。康熙皇帝研究基督教相当上心得,也写了不少讚美上帝的诗歌,其中有一首非常出名的七言律诗,纪念耶稣基督的受难: 功求十架血成溪,百